
■月給制組合員
配　布 （2,000名）
回　収 （1,795名）
回収率 （89.7％）

■時給制組合員
配　布 （2,000名）
回　収 （1,145名）
回収率 （57.2％）

就業意識
実態調査
就業意識
実態調査

2016

このアンケートは、NCCU組合員の就業意識、
就業実態を把握し、今後の組合活動に役立てる
ために2016年3月に実施したものです。
※この報告書（速報版）は、組合員の回答を集計・要約したものです。

調査の目的 調査票の配布と回収

速報版

UAゼンセン
日本介護クラフトユニオン

〒105ｰ0014 東京都港区芝２丁目20ｰ12友愛会館13Ｆ
フリーダイヤル ： 0120ｰ519ｰ931（平日 ： 9：30ｰ17：00）

TEL：03ｰ5730ｰ9381
http://www.nccu.gr.jp/

本報告書のデータ･グラフ･その他記載事項の一切について無断転載を禁じます。

無
断
転
載
禁
止



1

調査結果　要約

[調査全般]
・調査対象期間は２０１６年３月１日～３月３１日。調査票は月給制と時給制で同一のものを使用。
・配布　  総数４，０００名　回収２，９４０名　回収率７３．５％
　　　　月給制２，０００名　回収１，７９５名　回収率８９．７％
　　　　時給制２，０００名　回収１，１４５名　回収率５７．２％
　　　　（全体の回収率は、２０１５年度より８．５９ポイント上昇）

[取得している資格と業務に活かしている資格]
・取得資格は、月給制：介護福祉士（取得率５９．３％）、時給制：訪問介護員２級（４１．１％）が最多。
・業務で活かしている資格は、月給制：介護福祉士４６．０％、時給制：介護福祉士３２．６％が最多。

[現在の仕事について]
・２０１６年３月中に働いた日数/時間数の平均は、月給制：２２．１４日/１７９．８１時間、
  時給制：１８．９９日/１２３．６０時間。月給制・時給制それぞれ日数/時間数ともに増加。
・年次有給休暇は、月給制：５１．８％、時給制：６６．３％が「取得できる」。
　＊「いつでも取得できる」「ある程度取得できる」合算
・年次有給休暇が取得できない理由は、「人手不足で取りにくい」が最多。
・働く上での不安が多い（月給制：７５．２％、時給制：６３．５％）。
  理由は、月給制：自分の将来のことが不安、時給制：利用者に適切なサービスができているか不安。
・働く上での不満も多い（月給制：８０．７％、時給制：６２．０％）。
  理由は、月給制、時給制ともに「賃金が安い」。

[以前と現在の仕事状況]
・介護業界に入った理由は、「介護や福祉の仕事に関心があった」（月給制４３．０％、
  時給制３８．２％）が最多。
・現職場の直前に就いていた仕事は、月給制「介護・医療機関以外の正社員」（２１．８％）、
  時給制「介護・医療機関以外のパートタイマー」（２５．２％）が最多。
・前職を辞めた理由
≪賃金が理由の場合≫
　「賃金が少ない」（月給制１３．２％、時給制１０．７％）が最多。
≪勤務日数、労働時間、休日が理由の場合≫
　月給制「正社員になりたい」（１２．８％）、時給制「勤務時間や日数を増やしたい」（８．４％）が最多。
≪勤務先の規模、仕事内容、通勤等が理由の場合≫
　「やりたい仕事内容ではない」（月給制９．０％、時給制９．４％）が最多。

≪職場の人間関係が理由の場合≫
　「上司との人間関係が悪かった」（月給制１５．６％、時給制９．８％）が最多。
≪個人的な理由≫

「新しい仕事にチャレンジしたかった」（月給制３７．４％、時給制２８．０％）が最多。

[介護業界に入って感じたこと]
・賃金、昇給額、一時金は思っていたより「低い」（月給制、時給制）。
・１日の忙しさは、思っていたより「忙しい」（月給制、時給制）。
・残業時間は、月給制は思っていたより「多い」、時給制は「違いはない」。
・休日出勤の回数、資格の活用、会社の研修制度、職場内での教育・指導は、「違いはない」（月給制、
  時給制）。
・肉体的、精神的疲労は、思っていたより「ある」（月給制、時給制）。
・職場内の人間関係、利用者・ご家族との関係作り、仕事内容の適正、会社・介護業界の将来性は
  「違いはない」（月給制、時給制）。

[現在の仕事を続けたいか]
・「現在の職場で同じ職種を続けたい」（月給制５４．２％、時給制６５．９％）が最多。
・続けたくない理由
≪賃金が理由の場合≫
　月給制「賃金の額が少ない」（３６．２％）、時給制「一時金が少ない・出ない」（３０．６％）が最多。
≪勤務日数、労働時間、休日が理由の場合≫
　月給制「有給休暇が取れない」（２２．８％）、時給制「正社員になりたい」（１６．６％）が最多。
≪勤務先の規模、仕事内容、通勤等が理由の場合≫
　月給制「ノルマがきつい」（１０．７％）、時給制「その他」（１２．９％）が最多。
≪職場の人間関係が理由の場合≫
　月給制「上司との人間関係が悪い」（１２．４％）、時給制「同僚との人間関係が悪い」（８．９％）が最多。
≪個人的な理由≫
　「新しい仕事にチャレンジしたい」（月給制３４．０％、時給制３０．０％）が最多。

[介護の最前線（現場）で起こっている解決したいこと]
・「人手不足、離職の多さ」が最多。
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調査結果　要約
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アンケートに回答していただいた人たち

3 関わっている主な介護サービス

月給制組合員 時給制組合員

4 （1）　主に従事している職種

無回答

その他

サービス提供責任者

通所系管理者

入所系管理者

訪問系管理者

事務職

福祉用具専門相談員

准看護師

看護師

入浴オペレーター

生活相談員

ケアマネジャー

通所系介護員

入所系介護員

訪問系介護員

0.1%
1.1%

3.8%
0.0%
0.1%
0.2%

8.7%
0.9%

3.3%
9.2%

3.8%
2.4%

3.9%
16.4%

18.7% 
27.4%

0.1%
1.2%

8.8%
4.7%
4.3%

7.0%
6.4%
5.2%

1.2%
4.6%

1.9%
4.1%

11.8%
7.6%

18.7%
12.4%

無回答

その他

居宅介護支援

看護小規模多機能型居宅介護

小規模多機能型居宅介護

定期巡回・随時対応型
訪問介護看護

夜間対応型訪問介護

認知症対応型共同生活介護
（グループホーム）

介護老人保健施設（老健）

特定施設入居者生活介護
（有料老人ホーム）

福祉用具貸与

短期入所生活介護
（ショートステイ）

通所介護（認知症対応型を含む）

訪問看護

訪問入浴

訪問介護

0.1%

0.4%

3.5%

0.3%

0.5%

1.9%

0.3%

0.0%

11.7%

1.3%

2.0%

7.9%

1.3%

0.3%

22.7%

3.8%

8.8% 

33.2%

サービス付き高齢者住宅

介護老人福祉施設（特養）

0.5%

0.8%

0.5%

9.9%

0.2%

2.7%

0.3%

0.2%

7.6%

3.7%

3.3%

14.4%

6.0%

1.3%

13.8%

2.3%

4.1%

28.5%

010203040 0 10 20 30 40

アンケートに回答していただいた人たち

アンケートに回答していただいた人たち

1 性別

2 年齢

月給制組合員 時給制組合員

女性
68.6%

男性
31.3%

無回答　0.1%

女性
86.6%

男性
13.1%

無回答　0.3%

70歳以上

無回答

66歳以上70歳未満

60歳以上65歳以下

50歳代

40歳代

30歳代

20歳代

20歳未満

1.9%

0.3%

4.0%

11.7%

26.1%

32.9%

17.6%

5.2%

0.2%

0.0%

0.4%

0.4%

5.0%

26.2%

27.8%

23.5%

16.6%

0.2%

比率（％）は小数点第2位以下を四捨五入しているため、合計が100％にならない場合があります。
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7.9%

1.3%

0.3%

22.7%

3.8%

8.8% 

33.2%

サービス付き高齢者住宅

介護老人福祉施設（特養）

0.5%

0.8%

0.5%

9.9%

0.2%

2.7%

0.3%

0.2%

7.6%

3.7%

3.3%

14.4%

6.0%

1.3%

13.8%

2.3%

4.1%

28.5%

010203040 0 10 20 30 40

アンケートに回答していただいた人たち

アンケートに回答していただいた人たち

1 性別

2 年齢

月給制組合員 時給制組合員

女性
68.6%

男性
31.3%

無回答　0.1%

女性
86.6%

男性
13.1%

無回答　0.3%

70歳以上

無回答

66歳以上70歳未満

60歳以上65歳以下

50歳代

40歳代

30歳代

20歳代

20歳未満

1.9%

0.3%

4.0%

11.7%

26.1%

32.9%

17.6%

5.2%

0.2%

0.0%

0.4%

0.4%

5.0%

26.2%

27.8%

23.5%

16.6%

0.2%

比率（％）は小数点第2位以下を四捨五入しているため、合計が100％にならない場合があります。
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アンケートに回答していただいた人たち

7 （1）　現在保有している資格（複数回答）

月給制組合員 時給制組合員

1.6%

3.6%

9.6%

1.7%

0.5%

0.3%

0.9%

7.3%

0.1%

6.0%

0.5%

0.1%

0.3%

3.1%

5.2%

2.5%

0.6%

3.1%

21.1%

59.3%

10.0%

5.6%

36.7%

7.5%

2.4%

6.0%

1.0%

0.3%

8.1%

0.4%

1.5%

2.4%

0.0%

1.0%

0.3%

0.2%

7.9%

39.0%

11.7%

3.9%

41.1% 

4.5%

0.0%

2.0%

0.1%

9.3%

5.0%

0.1%

無回答

資格なし

認知症ケア専門士

認定特定行為業務従事者

保健師

栄養士

福祉用具専門相談員

言語聴覚士

作業療法士

主任介護支援専門員

介護支援専門員

介護福祉士

介護職員初任者研修

介護職員基礎研修

訪問介護員（2級）

訪問介護員（1級）

その他の資格

社会福祉士

福祉住環境コーディネーター
（1級）

福祉住環境コーディネーター
（2級）

管理栄養士

看護師

准看護師

理学療法士

010203040 0 10 20 30 40

010203040 0 10 20 30 40

    

アンケートに回答していただいた人たち

4 （2）　（4（1）で回答した）仕事の経験年数（2016年3月現在）

5 現在の会社での勤務年数（2016年3月現在）

月給制組合員 時給制組合員

無回答
10年以上

7年以上10年未満
5年以上7年未満
3年以上5年未満
2年以上3年未満
1年以上2年未満
1年未満

無回答
10年以上

7年以上10年未満
5年以上7年未満
3年以上5年未満
2年以上3年未満
1年以上2年未満
1年未満

1.9%
25.7%

13.5%
12.8%

17.9%
9.8%
8.9%
9.4%

0.9%
18.1%

12.9%
12.5%

19.5%
11.9%
11.8%
12.5%

1.5%
24.8%

14.7%
12.8%

18.4%
9.9%
9.4%
8.4%

0.8%
22.3%

16.4%
14.0%

18.9%
10.1%
9.6%
7.8%

6 勤務している事業所の所在地

単位：（人）

無回答 7
2

中国 137
118 北陸 229

84

四国 44
51 東海 211

135

東京 230
94

南関東 113
91

北関東 101
95

東北 145
81

北海道 72
104

九州 148
93

沖縄 2
1

近畿 356
196
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アンケートに回答していただいた人たち

7 （1）　現在保有している資格（複数回答）

月給制組合員 時給制組合員

1.6%

3.6%

9.6%

1.7%

0.5%

0.3%

0.9%

7.3%

0.1%

6.0%

0.5%

0.1%

0.3%

3.1%

5.2%

2.5%

0.6%

3.1%

21.1%

59.3%

10.0%

5.6%

36.7%

7.5%

2.4%

6.0%

1.0%

0.3%

8.1%

0.4%

1.5%

2.4%

0.0%

1.0%

0.3%

0.2%

7.9%

39.0%

11.7%

3.9%

41.1% 

4.5%

0.0%

2.0%

0.1%

9.3%

5.0%

0.1%

無回答

資格なし

認知症ケア専門士

認定特定行為業務従事者

保健師

栄養士

福祉用具専門相談員

言語聴覚士

作業療法士

主任介護支援専門員

介護支援専門員

介護福祉士

介護職員初任者研修

介護職員基礎研修

訪問介護員（2級）

訪問介護員（1級）

その他の資格

社会福祉士

福祉住環境コーディネーター
（1級）

福祉住環境コーディネーター
（2級）

管理栄養士

看護師

准看護師

理学療法士

010203040 0 10 20 30 40

010203040 0 10 20 30 40

    

アンケートに回答していただいた人たち

4 （2）　（4（1）で回答した）仕事の経験年数（2016年3月現在）

5 現在の会社での勤務年数（2016年3月現在）

月給制組合員 時給制組合員

無回答
10年以上

7年以上10年未満
5年以上7年未満
3年以上5年未満
2年以上3年未満
1年以上2年未満
1年未満

無回答
10年以上

7年以上10年未満
5年以上7年未満
3年以上5年未満
2年以上3年未満
1年以上2年未満
1年未満

1.9%
25.7%

13.5%
12.8%

17.9%
9.8%
8.9%
9.4%

0.9%
18.1%

12.9%
12.5%

19.5%
11.9%
11.8%
12.5%

1.5%
24.8%

14.7%
12.8%

18.4%
9.9%
9.4%
8.4%

0.8%
22.3%

16.4%
14.0%

18.9%
10.1%
9.6%
7.8%

6 勤務している事業所の所在地

単位：（人）

無回答 7
2

中国 137
118 北陸 229

84

四国 44
51 東海 211

135

東京 230
94

南関東 113
91

北関東 101
95

東北 145
81

北海道 72
104

九州 148
93

沖縄 2
1

近畿 356
196

6

無
断
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アンケートに回答していただいた人たち

7 （2）　（職種別）現在業務で活かしている資格 -

時給制全体

介護福祉士
373名 32.6%

1

訪問介護員（2級）
296名 25.9%

2

介護職員初任者研修
110名 9.6%

3

1. 訪問系介護員

訪問介護員（2級）
148名 47.1%

1

介護福祉士
136名 43.3%

2

介護職員初任者研修
22名 7.0%

3

2. 入所系介護員

 介護福祉士
78名 36.4%

1

訪問介護員（2級）
45名 21.0%

2

介護職員初任者研修
43名 20.1%

3

3. 通所系介護員

 介護福祉士
77名 41.0%

1

訪問介護員（2級）
50名 26.6%

2

介護職員初任者研修
34名 18.1%

3

4. ケアマネジャー

介護支援専門員
44名 97.8%

1

介護福祉士
9名 20.0%

2

訪問介護員（2級）
3名 6.7%

3

5. 生活相談員

介護福祉士
20名 74.1%

1

訪問介護員（2級）
4名 14.8%

2

その他の資格
3名 11.1%

3

6. 入浴オペレーター

訪問介護員（2級）
17名 39.5%

1

介護福祉士
8名 18.6%

2

介護職員初任者研修
6名 14.0%

3

8. 准看護師

准看護師
31名 81.6%

1

介護福祉士
1名 2.6%

2

9. 福祉用具専門相談員

福祉用具専門相談員
9名 90.0%

1

介護福祉士
2名 20.0%

2

訪問介護員（2級）
1名 10.0%

3

介護職員初任者研修
1名 10.0%

3

介護支援専門員
1名 10.0%

3

10. 事務職

その他の資格
9名 9.0%

1

訪問介護員（2級）
6名 6.0%

2

介護福祉士
2名 2.0%

3

11. 訪問系管理者

12. 入所系管理者

7. 看護師

看護師
93名 88.6%

1

准看護師
3名 2.9%

2

その他の資格
1名 1.0%

2

13. 通所系管理者 14. サービス提供責任者

介護福祉士
39名 88.6%

1

訪問介護員（2級）
20名 45.5%

2

訪問介護員（1級）
3名 6.8%

3

15. その他

作業療法士
3名 23.1%

1

訪問介護員（2級）
2名 15.4%

2

その他の資格
2名 15.4%

2

管理栄養士
1名 7.7%

3

※有効回答者数が5名以下の職種については、回答者の特定を防ぎ、
　プライバシーを保護するため、数値およびグラフの掲載をしておりません。
　ご了承ください。

※有効回答者数が5名以下の職種
　については、回答者の特定を防
　ぎ、プライバシーを保護するた
　め、数値およびグラフの掲載を
　しておりません。
　ご了承ください。

時給制組合員時給制組合員

アンケートに回答していただいた人たち

7 （2）　（職種別）現在業務で活かしている資格 -

月給制全体

介護福祉士
826名　46.0%

1

訪問介護員（2級）
320名　17.8%

2

介護支援専門員
232名　12.9%

3

１．訪問系介護員 2. 入所系介護員

介護福祉士
196名 58.5%

1

訪問介護員（2級）
64名 19.1%

2

介護職員初任者研修
59名 17.6%

3

介護福祉士
134名 60.4%

1

訪問介護員（2級）
70名 31.5%

2

介護職員初任者研修
19名 8.6%

3

3. 通所系介護員

 介護福祉士
62名 45.6%

1

訪問介護員（2級）
28名 20.6%

2

介護職員初任者研修
26名 19.1%

3

4. ケアマネジャー

介護支援専門員
193名 91.0%

1

介護福祉士
48名 22.6%

2

主任介護支援専門員
38名 17.9%

3

5. 生活相談員

介護福祉士
48名 64.9%

1

その他の資格
17名 23.0%

2

訪問介護員（2級）
12名 16.2%

3

6. 入浴オペレーター

訪問介護員（2級）
13名 38.2%

1

介護職員初任者研修
7名 20.6%

2

介護福祉士
4名 11.8%

3

7. 看護師

8. 准看護師

准看護師
20名 95.2%

1

看護師
72名 87.8%

1

准看護師
4名 4.9%

2

介護支援専門員
2名 2.4%

3

9. 福祉用具専門相談員

福祉用具専門相談員
80名 85.1%

1

福祉住環境
コーディネーター（2級）
22名 23.4%

2

訪問介護員（2級）
13名 13.8%

3

10. 事務職

その他の資格
8名 7.0%

1 訪問介護員（2級）
8名 7.0%

1

介護福祉士
5名 4.3%

3

11. 訪問系管理者

介護福祉士
90名 71.4%

1

訪問介護員（2級）
30名 23.8%

2

訪問介護員（1級）
9名 7.1%

3

12. 入所系管理者

介護福祉士
48名 61.5%

1

介護支援専門員
21名 26.9%

2

訪問介護員（2級）
11名 14.1%

3

13. 通所系管理者

介護福祉士
58名 68.2%

1

訪問介護員（2級）
15名 17.6%

2

その他の資格
12名 14.1%

3

14. サービス提供責任者

介護福祉士
125名 79.1%

1

訪問介護員（2級）
45名 28.5%

2

訪問介護員（1級）
17名 10.8%

3

15. その他

理学療法士
6名 27.3%

1

作業療法士
5名 22.7%

2

福祉住環境
コーディネーター（2級）
2名 9.1%

3

月給制組合員月給制組合員

7

無
断
転
載
禁
止



アンケートに回答していただいた人たち

7 （2）　（職種別）現在業務で活かしている資格 -

時給制全体

介護福祉士
373名 32.6%

1

訪問介護員（2級）
296名 25.9%

2

介護職員初任者研修
110名 9.6%

3

1. 訪問系介護員

訪問介護員（2級）
148名 47.1%

1

介護福祉士
136名 43.3%

2

介護職員初任者研修
22名 7.0%

3

2. 入所系介護員

 介護福祉士
78名 36.4%

1

訪問介護員（2級）
45名 21.0%

2

介護職員初任者研修
43名 20.1%

3

3. 通所系介護員

 介護福祉士
77名 41.0%

1

訪問介護員（2級）
50名 26.6%

2

介護職員初任者研修
34名 18.1%

3

4. ケアマネジャー

介護支援専門員
44名 97.8%

1

介護福祉士
9名 20.0%

2

訪問介護員（2級）
3名 6.7%

3

5. 生活相談員

介護福祉士
20名 74.1%

1

訪問介護員（2級）
4名 14.8%

2

その他の資格
3名 11.1%

3

6. 入浴オペレーター

訪問介護員（2級）
17名 39.5%

1

介護福祉士
8名 18.6%

2

介護職員初任者研修
6名 14.0%

3

8. 准看護師

准看護師
31名 81.6%

1

介護福祉士
1名 2.6%

2

9. 福祉用具専門相談員

福祉用具専門相談員
9名 90.0%

1

介護福祉士
2名 20.0%

2

訪問介護員（2級）
1名 10.0%

3

介護職員初任者研修
1名 10.0%

3

介護支援専門員
1名 10.0%

3

10. 事務職

その他の資格
9名 9.0%

1

訪問介護員（2級）
6名 6.0%

2

介護福祉士
2名 2.0%

3

11. 訪問系管理者

12. 入所系管理者

7. 看護師

看護師
93名 88.6%

1

准看護師
3名 2.9%

2

その他の資格
1名 1.0%

2

13. 通所系管理者 14. サービス提供責任者

介護福祉士
39名 88.6%

1

訪問介護員（2級）
20名 45.5%

2

訪問介護員（1級）
3名 6.8%

3

15. その他

作業療法士
3名 23.1%

1

訪問介護員（2級）
2名 15.4%

2

その他の資格
2名 15.4%

2

管理栄養士
1名 7.7%

3

※有効回答者数が5名以下の職種については、回答者の特定を防ぎ、
　プライバシーを保護するため、数値およびグラフの掲載をしておりません。
　ご了承ください。

※有効回答者数が5名以下の職種
　については、回答者の特定を防
　ぎ、プライバシーを保護するた
　め、数値およびグラフの掲載を
　しておりません。
　ご了承ください。

時給制組合員時給制組合員

アンケートに回答していただいた人たち

7 （2）　（職種別）現在業務で活かしている資格 -

月給制全体

介護福祉士
826名　46.0%

1

訪問介護員（2級）
320名　17.8%

2

介護支援専門員
232名　12.9%

3

１．訪問系介護員 2. 入所系介護員

介護福祉士
196名 58.5%

1

訪問介護員（2級）
64名 19.1%

2

介護職員初任者研修
59名 17.6%

3

介護福祉士
134名 60.4%

1

訪問介護員（2級）
70名 31.5%

2

介護職員初任者研修
19名 8.6%

3

3. 通所系介護員

 介護福祉士
62名 45.6%

1

訪問介護員（2級）
28名 20.6%

2

介護職員初任者研修
26名 19.1%

3

4. ケアマネジャー

介護支援専門員
193名 91.0%

1

介護福祉士
48名 22.6%

2

主任介護支援専門員
38名 17.9%

3

5. 生活相談員

介護福祉士
48名 64.9%

1

その他の資格
17名 23.0%

2

訪問介護員（2級）
12名 16.2%

3

6. 入浴オペレーター

訪問介護員（2級）
13名 38.2%

1

介護職員初任者研修
7名 20.6%

2

介護福祉士
4名 11.8%

3

7. 看護師

8. 准看護師

准看護師
20名 95.2%

1

看護師
72名 87.8%

1

准看護師
4名 4.9%

2

介護支援専門員
2名 2.4%

3

9. 福祉用具専門相談員

福祉用具専門相談員
80名 85.1%

1

福祉住環境
コーディネーター（2級）
22名 23.4%

2

訪問介護員（2級）
13名 13.8%

3

10. 事務職

その他の資格
8名 7.0%

1 訪問介護員（2級）
8名 7.0%

1

介護福祉士
5名 4.3%

3

11. 訪問系管理者

介護福祉士
90名 71.4%

1

訪問介護員（2級）
30名 23.8%

2

訪問介護員（1級）
9名 7.1%

3

12. 入所系管理者

介護福祉士
48名 61.5%

1

介護支援専門員
21名 26.9%

2

訪問介護員（2級）
11名 14.1%

3

13. 通所系管理者

介護福祉士
58名 68.2%

1

訪問介護員（2級）
15名 17.6%

2

その他の資格
12名 14.1%

3

14. サービス提供責任者

介護福祉士
125名 79.1%

1

訪問介護員（2級）
45名 28.5%

2

訪問介護員（1級）
17名 10.8%

3

15. その他

理学療法士
6名 27.3%

1

作業療法士
5名 22.7%

2

福祉住環境
コーディネーター（2級）
2名 9.1%

3

月給制組合員月給制組合員
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現在の仕事について

9 3月中に実際に働いた日数と時間数 - 

8 雇用契約期間 -

6ヶ月
15.3％

1年
67.4％

3ヶ月 1.1％ 定めはない 12.8％
その他 0.6％
無回答 2.8％

時給制全体

日数（平均）

18.99 日

時間（平均）

123.60 時間

1. 訪問系介護員

日数（平均）

20.57 日

時間（平均）

95.85 時間

2. 入所系介護員

日数（平均）

19.27 日

時間（平均）

148.64 時間

3. 通所系介護員

日数（平均）

17.91 日

時間（平均）

135.80 時間

4. ケアマネジャー

日数（平均）

18.55 日

時間（平均）

124.35 時間

5. 生活相談員

日数（平均）

17.96 日

時間（平均）

145.81 時間

6. 入浴オペレーター

日数（平均）

19.00 日

時間（平均）

148.54 時間

7. 看護師

日数（平均）

15.83 日

時間（平均）

103.20 時間

8. 准看護師

日数（平均）

16.31 日

時間（平均）

120.50 時間

9. 福祉用具専門相談員

日数（平均）

20.00 日

時間（平均）

142.44 時間

10. 事務職

日数（平均）

19.57 日

時間（平均）

133.04 時間

11. 訪問系管理者

12. 入所系管理者 13. 通所系管理者 14. サービス提供責任者

日数（平均）

21.25 日

時間（平均）

138.36 時間

15. その他

日数（平均）

19.15 日

時間（平均）

103.65 時間

※有効回答者数が5名以下の職種については、回答者の特定を防ぎ、
　プライバシーを保護するため、数値およびグラフの掲載をしておりません。
　ご了承ください。

※有効回答者数が5名以下の職種
　については、回答者の特定を防
　ぎ、プライバシーを保護するた
　め、数値およびグラフの掲載を
　しておりません。
　ご了承ください。

時給制組合員時給制組合員

時給制組合員時給制組合員

現在の仕事について

9 3月中に実際に働いた日数と時間数 - 

8 雇用契約期間 - （月給制）働き方

現在の仕事について

6ヶ月 0.9％

1年
10.5％

定めはない
82.1％

定型労働時間制
53.0％

変形労働時間制
39.1％

3ヶ月 0.2％
その他 1.9％
無回答 4.4％

わからない 3.8％
その他 0.6％
無回答 3.5％

月給制全体

日数（平均）

22.14 日

時間（平均）

179.81 時間

1. 訪問系介護員

日数（平均）

22.66 日

時間（平均）

173.92 時間

2. 入所系介護員

日数（平均）

21.56 日

時間（平均）

173.53 時間

3. 通所系介護員

日数（平均）

21.36 日

時間（平均）

177.16 時間

4. ケアマネジャー

日数（平均）

22.01 日

時間（平均）

179.82 時間

5. 生活相談員

日数（平均）

21.21 日

時間（平均）

178.63 時間

6. 入浴オペレーター

日数（平均）

22.30 日

時間（平均）

186.02 時間

7. 看護師

日数（平均）

21.87 日

時間（平均）

178.73 時間

8. 准看護師

日数（平均）

21.33 日

時間（平均）

174.56 時間

9. 福祉用具専門相談員

日数（平均）

22.05 日

時間（平均）

184.74 時間

10. 事務職

日数（平均）

21.68 日

時間（平均）

177.38 時間

11. 訪問系管理者

日数（平均）

23.66 日

時間（平均）

190.32 時間

12. 入所系管理者

日数（平均）

22.08 日

時間（平均）

182.56 時間

13. 通所系管理者

日数（平均）

22.52 日

時間（平均）

193.51 時間

14. サービス提供責任者

日数（平均）

23.16 日

時間（平均）

184.90 時間

15. その他

日数（平均）

21.89 日

時間（平均）

173.93 時間

月給制組合員月給制組合員

月給制組合員月給制組合員
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現在の仕事について

9 3月中に実際に働いた日数と時間数 - 

8 雇用契約期間 -

6ヶ月
15.3％

1年
67.4％

3ヶ月 1.1％ 定めはない 12.8％
その他 0.6％
無回答 2.8％

時給制全体

日数（平均）

18.99 日

時間（平均）

123.60 時間

1. 訪問系介護員

日数（平均）

20.57 日

時間（平均）

95.85 時間

2. 入所系介護員

日数（平均）

19.27 日

時間（平均）

148.64 時間

3. 通所系介護員

日数（平均）

17.91 日

時間（平均）

135.80 時間

4. ケアマネジャー

日数（平均）

18.55 日

時間（平均）

124.35 時間

5. 生活相談員

日数（平均）

17.96 日

時間（平均）

145.81 時間

6. 入浴オペレーター

日数（平均）

19.00 日

時間（平均）

148.54 時間

7. 看護師

日数（平均）

15.83 日

時間（平均）

103.20 時間

8. 准看護師

日数（平均）

16.31 日

時間（平均）

120.50 時間

9. 福祉用具専門相談員

日数（平均）

20.00 日

時間（平均）

142.44 時間

10. 事務職

日数（平均）

19.57 日

時間（平均）

133.04 時間

11. 訪問系管理者

12. 入所系管理者 13. 通所系管理者 14. サービス提供責任者

日数（平均）

21.25 日

時間（平均）

138.36 時間

15. その他

日数（平均）

19.15 日

時間（平均）

103.65 時間

※有効回答者数が5名以下の職種については、回答者の特定を防ぎ、
　プライバシーを保護するため、数値およびグラフの掲載をしておりません。
　ご了承ください。

※有効回答者数が5名以下の職種
　については、回答者の特定を防
　ぎ、プライバシーを保護するた
　め、数値およびグラフの掲載を
　しておりません。
　ご了承ください。

時給制組合員時給制組合員

時給制組合員時給制組合員

現在の仕事について

9 3月中に実際に働いた日数と時間数 - 

8 雇用契約期間 - （月給制）働き方

現在の仕事について

6ヶ月 0.9％

1年
10.5％

定めはない
82.1％

定型労働時間制
53.0％

変形労働時間制
39.1％

3ヶ月 0.2％
その他 1.9％
無回答 4.4％

わからない 3.8％
その他 0.6％
無回答 3.5％

月給制全体

日数（平均）

22.14 日

時間（平均）

179.81 時間

1. 訪問系介護員

日数（平均）

22.66 日

時間（平均）

173.92 時間

2. 入所系介護員

日数（平均）

21.56 日

時間（平均）

173.53 時間

3. 通所系介護員

日数（平均）

21.36 日

時間（平均）

177.16 時間

4. ケアマネジャー

日数（平均）

22.01 日

時間（平均）

179.82 時間

5. 生活相談員

日数（平均）

21.21 日

時間（平均）

178.63 時間

6. 入浴オペレーター

日数（平均）

22.30 日

時間（平均）

186.02 時間

7. 看護師

日数（平均）

21.87 日

時間（平均）

178.73 時間

8. 准看護師

日数（平均）

21.33 日

時間（平均）

174.56 時間

9. 福祉用具専門相談員

日数（平均）

22.05 日

時間（平均）

184.74 時間

10. 事務職

日数（平均）

21.68 日

時間（平均）

177.38 時間

11. 訪問系管理者

日数（平均）

23.66 日

時間（平均）

190.32 時間

12. 入所系管理者

日数（平均）

22.08 日

時間（平均）

182.56 時間

13. 通所系管理者

日数（平均）

22.52 日

時間（平均）

193.51 時間

14. サービス提供責任者

日数（平均）

23.16 日

時間（平均）

184.90 時間

15. その他

日数（平均）

21.89 日

時間（平均）

173.93 時間

月給制組合員月給制組合員

月給制組合員月給制組合員
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0 15 30 45 60015304560

現在の仕事について 月給制組合員 時給制組合員

（2）　（1）で「ある」と回答した方へ　不満を感じる理由（3つ以内）

12 （1）働く上での不満

賃金が安い

昇給システムが明確ではない

何年経っても賃金が上がらない

仕事量が多い

仕事量が少ない

労働時間が長い

有給休暇が取れない

連休が取りにくい

職場のコミュニケーションが良くない

上司、先輩、同僚が仕事を教えてくれない

教育・研修制度がない

能力や仕事ぶりが適切に評価されない

悩み・不満などの相談体制が充実していない

福利厚生が充実していない

子育て・介護の支援策が充実していない

やりがいがない

その他

無回答

　　　　　　　50.1%

　　　11.8%

　　　　　　　24.8%

　　　　　　20.8%

 3.4%

　　9.0%

　　8.2%

　　　　13.5%

　 　　12.1%

0.8%

　3.8%

　　7.9%

　　 9.7%

　  6.3%

 3.0%

  4.1%

　      12.0%

1.4%

58.9%　　　　　　

16.7%　　　　　

25.7%　　　　　　 　

33.7%　　　　　　　　　   

0.5%

12.1%　　　 

14.4%　　 　   

25.2%　　　　　　　  

7.1%　　

1.0%

3.0%  

6.3%　　

5.2%　  

8.0%　　 

2.3% 

2.6%  

7.6%　　

0.5%

無回答 2.0%

ある 62.0%
ない

36.0%

無回答 1.6%

ある 80.7%
ない

17.7%

020406080 0 20 40 60 80

0 20 40 60 80

020406080

020406080

0 20 40 60 80

現在の仕事について

10 （1）年次有給休暇（有休）は取得できていますか。

11 （1）働く上での不安

（2）　（1）で「ある」と答えた方へ　不安を感じる理由（3つ以内）

（2）　（1）で「なかなか取得できない」「全く取得できない」と回答した方へ
　　  取得できない理由（2つ以内）

月給制組合員 時給制組合員

無回答 0.6%

ある 75.2% ある 63.5%
ない

24.3%
ない

35.8%

無回答

その他

仕事中の介護事故が怖い

自分の将来のことが不安である

夜勤に何が起こるかわからない

利用者やその家族との人間関係がうまくいかない

利用者に適切なサービスができているか不安がある

サービスの方法等について、意見交換が不十分である

雇用が不安定である

無回答

その他

申請しても認めてもらえない

人手不足で取りにくい

仕事量が多くて取りにくい

周囲の人に迷惑をかけるから取りにくい

他の人が取得しないから取りにくい

無回答

有給休暇は発生していない

全く取得できない

なかなか取得できない

ある程度取得できる

いつでも取得できる 　　　　　　　 31.4% 

　　　　　　　　34.9％ 

　　　  17.3％ 

　6.0％ 

　  7.7％ 

 2.7％ 

　　　  　19.9％ 

　　　　　　　　34.1％ 

　  7.5％ 

　　　　　　　　　　　　52.1％ 

　 5.2％ 

　　　13.9％ 

 　3.4％ 

　　　　　　25.4％ 

　　　　　　　　　　43.2％ 

　　　 　 21.0％ 

 2.9％ 

　 6.1％ 

　　　    19.1％ 

　　　　　　　   34.9％ 

　　  12.0％

 1.5％ 

13.6％ 　 　 

41.6％　　　　 　　　　　 

18.5％      　 　

2.7％ 

12.2％     　

13.8％     　 

49.0％               　　　　 　　

16.8％    　 　

1.6％

43.1%　　　　　　　　　　 

24.0% 　　　　　 

5.4% 　

62.3%　　　　　　　　　　　　　　  

1.4% 

3.9%    

1.1% 

13.6％  　　

38.2％　　　　　　　　 

32.0％　　 　　　　  

12.3％ 　　

3.0％ 

0.9％

無回答 0.7%

11

無
断
転
載
禁
止



0 15 30 45 60015304560

現在の仕事について 月給制組合員 時給制組合員

（2）　（1）で「ある」と回答した方へ　不満を感じる理由（3つ以内）

12 （1）働く上での不満

賃金が安い

昇給システムが明確ではない

何年経っても賃金が上がらない

仕事量が多い

仕事量が少ない

労働時間が長い

有給休暇が取れない

連休が取りにくい

職場のコミュニケーションが良くない

上司、先輩、同僚が仕事を教えてくれない

教育・研修制度がない

能力や仕事ぶりが適切に評価されない

悩み・不満などの相談体制が充実していない

福利厚生が充実していない

子育て・介護の支援策が充実していない

やりがいがない

その他

無回答

　　　　　　　50.1%

　　　11.8%

　　　　　　　24.8%

　　　　　　20.8%

 3.4%

　　9.0%

　　8.2%

　　　　13.5%

　 　　12.1%

0.8%

　3.8%

　　7.9%

　　 9.7%

　  6.3%

 3.0%

  4.1%

　      12.0%

1.4%

58.9%　　　　　　

16.7%　　　　　

25.7%　　　　　　 　

33.7%　　　　　　　　　   

0.5%

12.1%　　　 

14.4%　　 　   

25.2%　　　　　　　  

7.1%　　

1.0%

3.0%  

6.3%　　

5.2%　  

8.0%　　 

2.3% 

2.6%  

7.6%　　

0.5%

無回答 2.0%

ある 62.0%
ない

36.0%

無回答 1.6%

ある 80.7%
ない

17.7%

020406080 0 20 40 60 80

0 20 40 60 80

020406080

020406080

0 20 40 60 80

現在の仕事について

10 （1）年次有給休暇（有休）は取得できていますか。

11 （1）働く上での不安

（2）　（1）で「ある」と答えた方へ　不安を感じる理由（3つ以内）

（2）　（1）で「なかなか取得できない」「全く取得できない」と回答した方へ
　　  取得できない理由（2つ以内）

月給制組合員 時給制組合員

無回答 0.6%

ある 75.2% ある 63.5%
ない

24.3%
ない

35.8%

無回答

その他

仕事中の介護事故が怖い

自分の将来のことが不安である

夜勤に何が起こるかわからない

利用者やその家族との人間関係がうまくいかない

利用者に適切なサービスができているか不安がある

サービスの方法等について、意見交換が不十分である

雇用が不安定である

無回答

その他

申請しても認めてもらえない

人手不足で取りにくい

仕事量が多くて取りにくい

周囲の人に迷惑をかけるから取りにくい

他の人が取得しないから取りにくい

無回答

有給休暇は発生していない

全く取得できない

なかなか取得できない

ある程度取得できる

いつでも取得できる 　　　　　　　 31.4% 

　　　　　　　　34.9％ 

　　　  17.3％ 

　6.0％ 

　  7.7％ 

 2.7％ 

　　　  　19.9％ 

　　　　　　　　34.1％ 

　  7.5％ 

　　　　　　　　　　　　52.1％ 

　 5.2％ 

　　　13.9％ 

 　3.4％ 

　　　　　　25.4％ 

　　　　　　　　　　43.2％ 

　　　 　 21.0％ 

 2.9％ 

　 6.1％ 

　　　    19.1％ 

　　　　　　　   34.9％ 

　　  12.0％

 1.5％ 

13.6％ 　 　 

41.6％　　　　 　　　　　 

18.5％      　 　

2.7％ 

12.2％     　

13.8％     　 

49.0％               　　　　 　　

16.8％    　 　

1.6％

43.1%　　　　　　　　　　 

24.0% 　　　　　 

5.4% 　

62.3%　　　　　　　　　　　　　　  

1.4% 

3.9%    

1.1% 

13.6％  　　

38.2％　　　　　　　　 

32.0％　　 　　　　  

12.3％ 　　

3.0％ 

0.9％

無回答 0.7%
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01020304050607080 0 10 20 30 40 50 60 70 80

0102030405060 0 10 20 30 40 50 60

0 10 20 30 40 50 600102030405060

以前と現在の仕事状況

14 （2）前職を辞めた理由　【1.賃金】 （3つ以内）

（2）前職を辞めた理由　【2.勤務日数、労働時間、休日】 （3つ以内）

何年も賃金が上がらない

賃金が少ない

一時金（賞与）が少ない・出ない

賃金が下がった

サービス残業が多い

手当が充実していない

その他

賃金が辞めた理由ではない

無回答

不本意な勤務時間の変更

残業が多い

休日出勤が多い

有給休暇がとれない

勤務時間や日数を減らしたい

勤務時間や日数を増やしたい

日中勤務したい

夜勤をしたい

正社員になりたい

パートタイマーで働きたい

その他

勤務日数、労働時間、休日が辞めた理由ではない

無回答

7.9%　  
13.2%　　　

5.5%　
1.6%

7.3%　  
3.2%  
5.1%　

67.5%　　　　　　　　　　　　　　  
3.0%  

　6.6%
　　10.7%
 4.0%
1.7%
 4.0%
 3.2%
　5.9%
　　　　　　　　　　　　　　　69.5%
  4.2%

4.1%  
11.6%　　　

6.8%　 
7.7%　　

3.2%  
3.7%  
3.4%  

0.5%
12.8%　　　 

0.8%
6.8%　　

53.6%　　　　　　　　　　　　　　　
3.3%  

　3.4%
　　6.7%
　 4.6%
　 4.8%
　4.5%
　　 8.4%
　3.1%
0.5%
 2.6%
　4.4%
　　6.2%
　　　　　　　　　　　　　　　　 59.7%
　4.2%

（2）前職を辞めた理由　【3.勤務先の規模、仕事内容、通勤等】 （3つ以内）
不本意な勤務地への異動

通勤が不便

不本意な仕事内容への変更

やりたい仕事内容ではない

ノルマがきつい

会社の理念や方針が合わない

大きな会社で働きたかった

小規模な会社で働きたかった

大きな事務所で働きたかった

小規模な事業所で働きたかった

経営状態が不安

倒産した

事業所が閉鎖

その他

勤務先の規模、仕事内容、通勤等が辞めた理由ではない

無回答

　2.5%
　　6.5%
　 4.6%
　　  9.4%
　4.1%
　 5.4%
1.6%
0.5%
0.7%
0.4%
　4.5%
1.9%
　4.1%
　　 8.8%
　　　　　　　　　　　　　　  51.7%
　 5.0%

2.5%　
7.4%　　 
5.4%　　

9.0%　　　
5.6%　　

7.8%　　  
3.7%　

0.8%
1.6% 
0.4%

4.7%　 
2.9%　
2.4%　

8.9%　　　
47.1% 　　　　　　　　　　　　　 

3.6%　

月給制組合員 時給制組合員

0 15 30 45 60015304560

0 15 30 45 60015304560

以前と現在の仕事状況 月給制組合員 時給制組合員

13 介護業界に入った理由 （3つ以内）

14 （1）現職場の直前に就いていた仕事

業界に将来性を感じた

介護や福祉の仕事に関心があった

資格や技能を活かせる

やりがいのある仕事

高齢者が好き

人に感謝される仕事をしたい

介護や福祉の知識や技能を身につけたい

将来、家族の介護に役立つと思った

家族の介護経験があり、向いていると思った

利用者の家族としてサービスを受けた

賃金が良い

勤務日数や時間帯が合っている

通勤が便利

同業者の親に勧められた

同業者の友人・知人に勧められた

大会社勤務をしたかった

就職しやすかった

他に就職先が無かった

その他

無回答

15.7%　　　　  

　　　　　43.0%　　　　　　　　　  　　　　 

17.9%　　　　　  

　　　　33.8%　　　　　　　　　　　

14.5%　　　　  

14.2%　　　　 

　　　8.2%　　 

  16.7%　　　　　

　　5.8%　 

1.1%

1.2%

　　6.5%　  

　　 7.9%　　 

1.7%

　　5.3%　 

1.5%

　　　10.3%　　　

　　6.2%　  

　4.0%　

1.2%

　　　10.0%　　　

　　　　　　　　　　　　  38.2%　　　

　　　　　　  20.3%　

　　　　　　　　　　29.6%　　

　　　　13.0%　　　　

　　　10.2%　　　

　　　　12.8%　　　　

　　　　　　　 22.4%　

　　6.7%　　

  2.8%　

  2.5%　

　 　　　　　　22.5%　

　　　10.7%　　　　

1.5%

　　 7.8% 　　

0.8%

　　　9.1%　　　

  3.4%　

  2.7%　

1.3%

介護業界の正社員

介護業界のパートタイマー

医療機関の正社員

医療機関のパートタイマー

介護・医療機関以外の正社員

介護・医療機関以外のパートタイマー

学生

無職

その他

無回答

 21.1%　　　　　　   

　　7.5%      

　　7.7%      

2.0%

　21.8%　　　　　　   

　　　　15.0%              

　　　　13.8%             

　6.6%     

3.9%   

0.6%

         9.7%　　 

            13.8%　　　　

     6.3%　

    5.2%　

                 18.1% 

      　　　　　　 25.2%　

1.7%

            13.4%　　　　

    5.7%　

1.0%
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0 10 20 30 40 50 600102030405060

以前と現在の仕事状況

14 （2）前職を辞めた理由　【1.賃金】 （3つ以内）

（2）前職を辞めた理由　【2.勤務日数、労働時間、休日】 （3つ以内）

何年も賃金が上がらない

賃金が少ない

一時金（賞与）が少ない・出ない

賃金が下がった

サービス残業が多い

手当が充実していない

その他

賃金が辞めた理由ではない

無回答

不本意な勤務時間の変更

残業が多い

休日出勤が多い

有給休暇がとれない

勤務時間や日数を減らしたい

勤務時間や日数を増やしたい

日中勤務したい

夜勤をしたい

正社員になりたい

パートタイマーで働きたい

その他

勤務日数、労働時間、休日が辞めた理由ではない

無回答

7.9%　  
13.2%　　　

5.5%　
1.6%

7.3%　  
3.2%  
5.1%　

67.5%　　　　　　　　　　　　　　  
3.0%  

　6.6%
　　10.7%
 4.0%
1.7%
 4.0%
 3.2%
　5.9%
　　　　　　　　　　　　　　　69.5%
  4.2%

4.1%  
11.6%　　　

6.8%　 
7.7%　　

3.2%  
3.7%  
3.4%  

0.5%
12.8%　　　 

0.8%
6.8%　　

53.6%　　　　　　　　　　　　　　　
3.3%  

　3.4%
　　6.7%
　 4.6%
　 4.8%
　4.5%
　　 8.4%
　3.1%
0.5%
 2.6%
　4.4%
　　6.2%
　　　　　　　　　　　　　　　　 59.7%
　4.2%

（2）前職を辞めた理由　【3.勤務先の規模、仕事内容、通勤等】 （3つ以内）
不本意な勤務地への異動

通勤が不便

不本意な仕事内容への変更

やりたい仕事内容ではない

ノルマがきつい

会社の理念や方針が合わない

大きな会社で働きたかった

小規模な会社で働きたかった

大きな事務所で働きたかった

小規模な事業所で働きたかった

経営状態が不安

倒産した

事業所が閉鎖

その他

勤務先の規模、仕事内容、通勤等が辞めた理由ではない

無回答

　2.5%
　　6.5%
　 4.6%
　　  9.4%
　4.1%
　 5.4%
1.6%
0.5%
0.7%
0.4%
　4.5%
1.9%
　4.1%
　　 8.8%
　　　　　　　　　　　　　　  51.7%
　 5.0%

2.5%　
7.4%　　 
5.4%　　

9.0%　　　
5.6%　　

7.8%　　  
3.7%　

0.8%
1.6% 
0.4%

4.7%　 
2.9%　
2.4%　

8.9%　　　
47.1% 　　　　　　　　　　　　　 

3.6%　

月給制組合員 時給制組合員

0 15 30 45 60015304560

0 15 30 45 60015304560

以前と現在の仕事状況 月給制組合員 時給制組合員

13 介護業界に入った理由 （3つ以内）

14 （1）現職場の直前に就いていた仕事

業界に将来性を感じた

介護や福祉の仕事に関心があった

資格や技能を活かせる

やりがいのある仕事

高齢者が好き

人に感謝される仕事をしたい

介護や福祉の知識や技能を身につけたい

将来、家族の介護に役立つと思った

家族の介護経験があり、向いていると思った

利用者の家族としてサービスを受けた

賃金が良い

勤務日数や時間帯が合っている

通勤が便利

同業者の親に勧められた

同業者の友人・知人に勧められた

大会社勤務をしたかった

就職しやすかった

他に就職先が無かった

その他

無回答

15.7%　　　　  

　　　　　43.0%　　　　　　　　　  　　　　 

17.9%　　　　　  

　　　　33.8%　　　　　　　　　　　

14.5%　　　　  

14.2%　　　　 

　　　8.2%　　 

  16.7%　　　　　

　　5.8%　 

1.1%

1.2%

　　6.5%　  

　　 7.9%　　 

1.7%

　　5.3%　 

1.5%

　　　10.3%　　　

　　6.2%　  

　4.0%　

1.2%

　　　10.0%　　　

　　　　　　　　　　　　  38.2%　　　

　　　　　　  20.3%　

　　　　　　　　　　29.6%　　

　　　　13.0%　　　　

　　　10.2%　　　

　　　　12.8%　　　　

　　　　　　　 22.4%　

　　6.7%　　

  2.8%　

  2.5%　

　 　　　　　　22.5%　

　　　10.7%　　　　

1.5%

　　 7.8% 　　

0.8%

　　　9.1%　　　

  3.4%　

  2.7%　

1.3%

介護業界の正社員

介護業界のパートタイマー

医療機関の正社員

医療機関のパートタイマー

介護・医療機関以外の正社員

介護・医療機関以外のパートタイマー

学生

無職

その他

無回答

 21.1%　　　　　　   

　　7.5%      

　　7.7%      

2.0%

　21.8%　　　　　　   

　　　　15.0%              

　　　　13.8%             

　6.6%     

3.9%   

0.6%

         9.7%　　 

            13.8%　　　　

     6.3%　

    5.2%　

                 18.1% 

      　　　　　　 25.2%　

1.7%

            13.4%　　　　

    5.7%　

1.0%

14

無
断
転
載
禁
止



0 20 40 60 80020406080

010203040 0 10 20 30 40

以前と現在の仕事状況

14 （2）前職を辞めた理由　【4.職場の人間関係】 （3つ以内）

上司との人間関係が悪かった

同僚との人間関係が悪かった

利用者との人間関係が悪かった

利用者の家族との人間関係が悪かった

連携する他社・他職種との人間関係が悪かった

ハラスメント（嫌がらせ等）を受けた

その他

職場の人間関係が辞めた理由ではない

無回答

　　9.8%

　　8.5%

0.6%

0.0%

0.6%

　 6.3%

  2.7%

　　　　　　　　　　　　　　　　73.7%

　5.0%

15.6%　　　 

8.3%　　

0.5%

0.3%

1.6%

6.4%　 

3.0%  

70.0%　　　　　　　　　　　　　　　

3.7%　

（2）前職を辞めた理由　【5.個人的な理由】 （3つ以内）

新しい仕事にチャレンジしたかった

評価されるところで仕事したかった

知人や友人からのアドバイス

家族からのアドバイス

引っ越し

結婚

出産

自身の健康上の理由

家族の健康上の理由

契約満了

その他

個人的な理由が辞めた理由ではない

無回答

　　　　　　　　　　　　　28.0%

　　3.9%

　　4.1%

　 2.7%

　　　6.2%

　　 5.5%

　　   6.7%

　　　　9.4%

　　　6.6%

　　 5.6%

　　　　  10.7%

　　　　　　　　　　  24.5%

　　 5.3%

37.4%　　　　　　　　　　　　　　　　

5.8%　　 

4.6%　  

3.2%　

6.3%　　  

3.3%　

2.7%　

7.8%　　　

3.5%　 

2.5%　

7.8%　　　

27.8%　　　　　　　　　　　　

3.9%　 

月給制組合員 時給制組合員
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介護業界に入って感じたこと 月給制組合員 時給制組合員

介護業界に入る前に持っていたイメージと現在感じている違い

15 （1）賃金 が思っていたより

無回答 1.2% 無回答 2.2%

（2）昇給額 が思っていたより

（3）一時金（賞与） が思っていたより

（4）1日の忙しさ が思っていたより

（5）残業時間 が思っていたより

（6）休日出勤の回数 が思っていたより

高い 2.4%

違いはない
28.7%

低い
67.7%

高い 5.6%

低い
56.3%

違いはない
35.9%

無回答 1.7% 無回答 6.6%

高い 1.3%

違いはない
17.3%

低い
79.7%

高い 2.7%

低い
64.0%

違いはない
26.6%

無回答 2.2%

無回答
18.1%

高い 3.0% 違いはない 14.5%

低い
80.3%

高い 2.7%

低い
55.9%

違いはない
23.3%

無回答 1.3% 無回答 2.3%

違いはない
23.8%

忙しい
71.8%

ゆとりがある 6.9%

忙しい
63.0%

違いはない
27.9%

無回答 1.2% 無回答 6.4%

少ない 9.6%

違いはない
38.5%

多い
50.7%

少ない
14.3%

多い
27.2%

違いはない
52.1%

無回答 1.3% 無回答 5.9%

少ない
13.6%

違いはない
52.0%

多い
33.0%

少ない
14.0%

多い
18.6%

違いはない
61.5%

ゆとりがある 3.1%

16
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介護業界に入って感じたこと 月給制組合員 時給制組合員

（7）資格の活用 が思っていたより

無回答 1.4% 無回答 4.9%

活かせる
38.1%

違いはない
44.9%

活かせない
15.5%

活かせる
33.2%

活かせない
15.4%

違いはない
46.6%

（8）会社の研修制度 が思っていたより

無回答 1.3% 無回答 3.8%

しっかり
している
33.2%

違いはない
36.0%

しっかり
していない
29.5%

しっかり
している
36.3%

しっかり
していない
21.0%

違いはない
39.0%

（9）職場内での教育・指導 が思っていたより

無回答 1.8% 無回答 3.6%

しっかり
している
26.1%

違いはない
37.8%

しっかり
していない
34.3%

しっかり
している
30.8%

しっかり
していない
27.2%

違いはない
38.3%

（10）肉体的疲労 が思っていたより

無回答 0.8% 無回答 2.1%

ない 9.3% ない 7.4%

違いはない
34.3%

ある
55.5%

ある
55.7%

違いはない
34.8%

（11）精神的な疲労 が思っていたより

無回答 0.8% 無回答 1.8%

ない 3.0%

違いはない
19.3%

ある
76.9%

ない 5.2%

ある
65.9%

違いはない
27.0%

（12）職場内の人間関係 が思っていたより

無回答 1.1% 無回答 2.1%

良い
31.6%

違いはない
48.8%

悪い
18.4%

良い
36.0%

悪い
14.8%

違いはない
47.2%

15
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介護業界に入って感じたこと 月給制組合員 時給制組合員

（13）利用者との関係作り が思っていたより

無回答 1.3% 無回答 3.0%

違いはない
47.4%

難しい
34.1%

難しい
36.2%

違いはない
43.4%

（14）利用者のご家族との関係作り が思っていたより

無回答 1.8% 無回答 3.3%

難しくない 12.6%

違いはない
43.5%

難しい
42.1%

難しくない 13.4%

難しい
37.8%

違いはない
45.4%

（15）仕事内容の適正 が思っていたより

無回答 2.3% 無回答 3.5%

ある
27.8%

違いはない
56.1%

ない
13.8%

ある
28.2%

ない
12.3%

違いはない
56.0%

（16）会社の将来性 が思っていたより

無回答 2.5% 無回答 4.4%

ある
16.4%

違いはない
48.5%

ない
32.6%

ある
21.5%

ない
21.6%

違いはない
52.6%

（17）介護業界の将来性 が思っていたより

無回答 2.2% 無回答 3.7%

ある
17.5%

違いはない
40.2%

ない
40.1%

ある
22.9%

ない
25.2%

違いはない
48.2%

15

難しくない 17.5%難しくない 17.2%

介護業界に入って感じたこと 月給制組合員 時給制組合員

（7）資格の活用 が思っていたより

無回答 1.4% 無回答 4.9%

活かせる
38.1%

違いはない
44.9%

活かせない
15.5%

活かせる
33.2%

活かせない
15.4%

違いはない
46.6%

（8）会社の研修制度 が思っていたより

無回答 1.3% 無回答 3.8%

しっかり
している
33.2%

違いはない
36.0%

しっかり
していない
29.5%

しっかり
している
36.3%

しっかり
していない
21.0%

違いはない
39.0%

（9）職場内での教育・指導 が思っていたより

無回答 1.8% 無回答 3.6%

しっかり
している
26.1%

違いはない
37.8%

しっかり
していない
34.3%

しっかり
している
30.8%

しっかり
していない
27.2%

違いはない
38.3%

（10）肉体的疲労 が思っていたより

無回答 0.8% 無回答 2.1%

ない 9.3% ない 7.4%

違いはない
34.3%

ある
55.5%

ある
55.7%

違いはない
34.8%

（11）精神的な疲労 が思っていたより

無回答 0.8% 無回答 1.8%

ない 3.0%

違いはない
19.3%

ある
76.9%

ない 5.2%

ある
65.9%

違いはない
27.0%

（12）職場内の人間関係 が思っていたより

無回答 1.1% 無回答 2.1%

良い
31.6%

違いはない
48.8%

悪い
18.4%

良い
36.0%

悪い
14.8%

違いはない
47.2%

15
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01020304050607080

010203040
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現在の仕事を続けたいかどうか

16 （1）現在の仕事を続けたいかどうか

（2）現在の仕事を続けたくない理由　【1.賃金】 （3つ以内）

現在の職場で同じ職種を続けたい

現在の職場で違う職種をしたい

同じ会社の違う職場で同じ職種をしたい

同じ会社の違う職場で違う職種をしたい

違う会社で同じ職種をしたい

違う会社で違う職種をしたい

介護以外の仕事をしたい

辞職し働かない

同じ職種を続けたいができない

無回答

何年働いても賃金が上がらない

賃金の額が少ない

一時金（賞与）が少ない・出ない

賃金が下がった

サービス残業が多い

手当が充実していない

その他

賃金が理由ではない

無回答

　　　　　　　　　　　　　　 65.9%
2.2%
1.3%
0.5%
　 7.3%
　5.6%
　 6.9%
 3.1%
 3.6%
 3.6%

54.2%　　　　　　　　 　　　
6.1%　

3.1%
2.8%

9.1%　 
6.7%  

9.7%　 
2.6%
3.0%
2.6%

　　　　　　　　　　　　　  28.3%

　　　　　　　　　　　　　 28.0%

　　　　　　　　　　　　　　　30.6%

1.7%

　　　　8.6%

　　  6.6%

　  4.6%

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　39.4%

　3.4%

32.2%　　　　　　　　　　　　　　
36.2%　　　　　　　　　　　　　　　　

32.9%　　　　　　　　　　　　　　 
1.5%

14.9%　　　　　　
7.7%　　　

4.8%　  
35.1%　　　　　　　　　　　　　　　 

3.6%　

（2）現在の仕事を続けたくない理由　【2.勤務日数、労働時間、休日】 （3つ以内）

不本意な勤務時間の変更

残業が多い

休日出勤が多い

有給休暇が取れない

働く時間や日数を減らしたい

働く時間や日数を増やしたい

日中に勤務したい

夜勤をしたい

正社員になりたい

パートタイムで働きたい

その他

勤務日数、労働時間、休日が理由ではない

無回答

　3.7%

　　　8.3%

　　6.0%

　　　  9.7%

　　　8.9%

　　6.3%

  2.6%

0.9%

　　　　　　16.6%

 2.0%

　 4.6%

　　　　　　　　　　　　　　　　  44.3%

　 4.3%

3.1%　

22.3%　　　　　　　　

17.1%　　　　　　 

22.8%　　　　　　　　 

6.7%　　 

0.8%

3.5%　

1.0%

0.9%

1.7% 

4.9%　  

44.5%　　　　　　　　　　　　　　　　　

3.6%　

月給制組合員 時給制組合員
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現在の仕事を続けたいかどうか

16 （1）現在の仕事を続けたいかどうか

（2）現在の仕事を続けたくない理由　【1.賃金】 （3つ以内）

現在の職場で同じ職種を続けたい

現在の職場で違う職種をしたい

同じ会社の違う職場で同じ職種をしたい

同じ会社の違う職場で違う職種をしたい

違う会社で同じ職種をしたい

違う会社で違う職種をしたい

介護以外の仕事をしたい

辞職し働かない

同じ職種を続けたいができない

無回答

何年働いても賃金が上がらない

賃金の額が少ない

一時金（賞与）が少ない・出ない

賃金が下がった

サービス残業が多い

手当が充実していない

その他

賃金が理由ではない

無回答

　　　　　　　　　　　　　　 65.9%
2.2%
1.3%
0.5%
　 7.3%
　5.6%
　 6.9%
 3.1%
 3.6%
 3.6%

54.2%　　　　　　　　 　　　
6.1%　

3.1%
2.8%

9.1%　 
6.7%  

9.7%　 
2.6%
3.0%
2.6%

　　　　　　　　　　　　　  28.3%

　　　　　　　　　　　　　 28.0%

　　　　　　　　　　　　　　　30.6%

1.7%

　　　　8.6%

　　  6.6%

　  4.6%

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　39.4%

　3.4%

32.2%　　　　　　　　　　　　　　
36.2%　　　　　　　　　　　　　　　　

32.9%　　　　　　　　　　　　　　 
1.5%

14.9%　　　　　　
7.7%　　　

4.8%　  
35.1%　　　　　　　　　　　　　　　 

3.6%　

（2）現在の仕事を続けたくない理由　【2.勤務日数、労働時間、休日】 （3つ以内）

不本意な勤務時間の変更

残業が多い

休日出勤が多い

有給休暇が取れない

働く時間や日数を減らしたい

働く時間や日数を増やしたい

日中に勤務したい

夜勤をしたい

正社員になりたい

パートタイムで働きたい

その他

勤務日数、労働時間、休日が理由ではない

無回答

　3.7%

　　　8.3%

　　6.0%

　　　  9.7%

　　　8.9%

　　6.3%

  2.6%

0.9%

　　　　　　16.6%

 2.0%

　 4.6%

　　　　　　　　　　　　　　　　  44.3%

　 4.3%

3.1%　

22.3%　　　　　　　　

17.1%　　　　　　 

22.8%　　　　　　　　 

6.7%　　 

0.8%

3.5%　

1.0%

0.9%

1.7% 

4.9%　  

44.5%　　　　　　　　　　　　　　　　　

3.6%　

月給制組合員 時給制組合員
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現在の仕事を続けたいかどうか

16

（2）現在の仕事を続けたくない理由　【4.職場の人間関係】（3つ以内）

上司との人間関係が悪い
同僚との人間関係が悪い

利用者との人間関係が悪い
利用者の家族との人間関係が悪い
連携する他社・他職種との人間関係が悪い

パワハラやいじめを受けた
その他

職場の人間関係が理由ではない
無回答

　　8.3%
　　8.9%
2.0%
0.6%
1.7%
　4.3%
　4.6%
　　　　　　　　　　　　　　　　　　 73.4%
　3.7%

12.4%　　　
8.9%　　

1.3%
0.8%
2.4%

4.2%　
5.8%　 

70.0%　　　　　　　　　　　　　　　　　　 
3.6%  

（2）現在の仕事を続けたくない理由　【5.個人的な理由】（3つ以内）

新しい仕事内容にチャレンジしたい
評価されるところで仕事したい

知人や友人に他の職場を勧められた
家族に他の職場を勧められた

引っ越し
結婚
出産

自身の健康上の理由
家族の健康上の理由

契約満了
その他

個人的な理由ではない
無回答

　　　　　　　　　　　　　　　30.0%
　　　　　 10.9%
　　4.0%
　　　5.7%
　2.3%
0.9%
0.6%
　　　　　　　14.3%
　　4.3%
 1.1%
　　　　8.3%
　　　　　　　　　　　　　　　　 33.7%
　  4.0%

34.0%　　　　　　　　　　　　　　　　　
10.2%　　　　　

4.0%　　
3.6%　　

1.4%  
0.6%
0.5%

12.7%　　　　　　 
3.9%　　

0.5%
7.3%　　　  

34.0%　　　　　　　　　　　　　　　　　
3.6%  　

月給制組合員 時給制組合員

（2）現在の仕事を続けたくない理由　【3.勤務先の規模、仕事内容、通勤等】（3つ以内）

不本意な勤務地への異動

通勤が不便

不本意な仕事内容への変更

やりたい仕事内容ではない

ノルマがきつい

会社の理念や方針が合わない

大きな会社で働きたい

小規模な会社で働きたい

大きな事業所で働きたい

小規模な事業所で働きたい

経営状態が不安

事業所が閉鎖しそう

介護や福祉の仕事に関心を失った

その他

勤務先の規模、仕事内容、通勤等が理由ではない

無回答

1.1%
　　6.9%
 2.0%
　  6.0%
　4.0%
　　 8.3%
0.6%
 2.3%
0.9%
  2.0%
  2.9%
1.1%
　  5.7%
　　　  12.9%
　　　　　　　　　                   54.3%
　3.7%

3.2%　
7.7%　　　

2.8%　
10.6%　　　　
10.7%　　　　

7.6%　　  
1.5% 

3.0%　
0.4%

2.7%　
2.8%　

1.4% 
5.0%　　

9.9%　　　 
48.3%　 　　　　　　　　　　　　  

3.6%　

20

無
断
転
載
禁
止



21

月給制組合員の方のご意見

17 現在、介護の最前線（現場）で起こっている解決したいことは何ですか。悩みや課題を教えてください。

月給制組合員

❶祭日位は子供達の世話をしたい。祭日

も働かなければならないので、子供

達は家に置いている状態（放置）。何

かあった時不安である。パートに戻り

たいが、職員がいないため、戻れな

い。祭日に働いても手当てが全くない

し退職金もないのであれば、パートで

いたい。

❷私はもともと訪問入浴のヘルパーとして働い
ていて、2年ぐらい前からオペレーターが足り
ないので、オペレーターをしています。オペ
レーターは運転や力仕事もあるので、男性ス
タッフにして頂きたいですが、賃金が安いので
男性スタッフが入ってこないです。

❸仕事がきつい割に賃金が低いので、い
つまで続くか不安です。次に続く人も

なく、やめれば残った人が更にきつく

なるの繰り返しです。利用者も、重度

の方や認知症の方など、それなりの

知識や技術を必要とされているの

に、評価はお手伝いさん程度で納得

行きません。

❹介護職の離職が多いと言われている
事で、介護福祉士の資格を取得して
も実際介護の仕事をしていない人も
多いのは、体力的精神的にも大変な
割には賃金が低いからだと思いま
す。女性だけでなく、もっと男性が活
躍できる場が沢山あると思うので、
男性が結婚しても生活できる賃金が
あれば、もっと介護職に就きたいと
思う人が増えるのではないかと思い
ます。

❺介護が必要な状況になってから、知
識を得るのではなく、小中高の学

校教育から病むこと・老いること

を学び、私達働く世代にも社会教

育・地域教育の場で、国民全員が介

護や高齢者に関わりを持っていか

ないといけないと思います。介護

業界だけでは、かかえきれる問題で

はないと思います。

❻人員不足…と言いたいところですが、一番気に
なっていることは、ハローワーク等をはじめ、い
ろいろなところで“とりあえず、介護の仕事やっ
てみたら？”・・・というようなアドバイスをされて
いるようで、どうみても務まらなそうな方が就業
を希望され、雇ってみるもののやっぱり続かず…
といった状況がずっと続いています。介護の仕
事は誰にでもできるという訳ではないと思いま
す。ただでさえ人員が不足しているのに、新人の
教育に時間をとられ、教育しようとしても、なか
なか育たず…人員体制が、そんな方達を含めての
人数になると現場は非常に苦しいです。TV等で
とりあげられている様な方はそうめったにいま
せん。
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月給制組合員の方のご意見

17 現在、介護の最前線（現場）で起こっている解決したいことは何ですか。悩みや課題を教えてください。

月給制組合員

❶祭日位は子供達の世話をしたい。祭日

も働かなければならないので、子供

達は家に置いている状態（放置）。何

かあった時不安である。パートに戻り

たいが、職員がいないため、戻れな

い。祭日に働いても手当てが全くない

し退職金もないのであれば、パートで

いたい。

❷私はもともと訪問入浴のヘルパーとして働い
ていて、2年ぐらい前からオペレーターが足り
ないので、オペレーターをしています。オペ
レーターは運転や力仕事もあるので、男性ス
タッフにして頂きたいですが、賃金が安いので
男性スタッフが入ってこないです。

❸仕事がきつい割に賃金が低いので、い
つまで続くか不安です。次に続く人も

なく、やめれば残った人が更にきつく

なるの繰り返しです。利用者も、重度

の方や認知症の方など、それなりの

知識や技術を必要とされているの

に、評価はお手伝いさん程度で納得

行きません。

❹介護職の離職が多いと言われている
事で、介護福祉士の資格を取得して
も実際介護の仕事をしていない人も
多いのは、体力的精神的にも大変な
割には賃金が低いからだと思いま
す。女性だけでなく、もっと男性が活
躍できる場が沢山あると思うので、
男性が結婚しても生活できる賃金が
あれば、もっと介護職に就きたいと
思う人が増えるのではないかと思い
ます。

❺介護が必要な状況になってから、知
識を得るのではなく、小中高の学

校教育から病むこと・老いること

を学び、私達働く世代にも社会教

育・地域教育の場で、国民全員が介

護や高齢者に関わりを持っていか

ないといけないと思います。介護

業界だけでは、かかえきれる問題で

はないと思います。

❻人員不足…と言いたいところですが、一番気に
なっていることは、ハローワーク等をはじめ、い
ろいろなところで“とりあえず、介護の仕事やっ
てみたら？”・・・というようなアドバイスをされて
いるようで、どうみても務まらなそうな方が就業
を希望され、雇ってみるもののやっぱり続かず…
といった状況がずっと続いています。介護の仕
事は誰にでもできるという訳ではないと思いま
す。ただでさえ人員が不足しているのに、新人の
教育に時間をとられ、教育しようとしても、なか
なか育たず…人員体制が、そんな方達を含めての
人数になると現場は非常に苦しいです。TV等で
とりあげられている様な方はそうめったにいま
せん。

時給制組合員の方のご意見

17 現在、介護の最前線（現場）で起こっている解決したいことは何ですか。悩みや課題を教えてください。

時給制組合員

❶  何年も時給が上がらず将来

が不安である。介護の仕事は

大好きで、今の職場も大好き

だが…。 年々入居者様の対

応や（ADL低下）により仕事

の量が増えている。 それに

見合ったお給料がもらえた

らと思う。

❷パート職員は、それなりに頑張っている方もおられま
す。1年以上働かれた職員に対しては、ボーナス等
あっても良いのではないのでしょうか？以前、クレー
ムの手紙というのを読ませていただきました。スタッ
フの教育はもちろん大切ですが、問題には、それなり
の理由もあると思われます。スタッフの心を吐き出せ
る場所が必要なのではと感じられました。介護をす
るスタッフも人間です。利用者様も、もちろん人間で
す。問題があれば、解決する前に現場を離れるスタッ
フの多いことが残念でなりません。

❸事務員の賃金が安い。仕事量は多く（ス
タッフさんができない雑用をやっている）
大変なことが多い。介護スタッフさんは事
務の仕事は手伝えないが、事務員がケア
以外の雑務をやっていることもあるのに
評価してもらえない。だれでも良いと思わ
れているかとむなしくなる。全国事務員同
じような仕事しているのに賃金は各地の
最低賃金が基準になっているため、その
地域で格差があるのも改善できないもの
かと思います。

❹介護ロボの導入や外国人の採用

ももちろん今後の介護現場を考

える上で、大事な事ではあると思

いますが、まず現在働いているス

タッフが賃金以上の魅力を持っ

て働けるような考え方が必要で

あると考えます。当然のように虐

待etcのない現場である事を願

います。

❺肉体労働精神的苦痛で、体を

こわしながら働いている介護

スタッフたちがいるのに賃金

が安いのはどうしてですか！？

ちゃんと介護 福祉士の資格

取ったのに！！年に2回、ちゃん

としたボーナスを下さい！！

　 働く楽しみがありません！！

❻思った以上に認知症の方が増え、

対応策を考えなくてはならないと

感じる。また、人員不足である為、

仕事量も多く、長く続けていく職

業ではないのかと日々感じる。あ

る意味、生命をお預かりしている

職業（専門職）であるにもかかわら

ず、賃金（時給）が安く、自立できる

職種ではないと感じている。
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